

中医辨证治疗胃病

中医辨证治疗被称为辨证论治或辨证施治，包括辨证和治疗两个过程，是中医认识和治疗疾病的基本原则。现代人大多因经济社会快速发展，存在饮食不规律的问题，导致胃病成为现代的高发疾病。那么中医是如何辨证治疗胃病的呢？

胃阴虚型 辨证时发现胃痛持续较长时间之后，郁热伤阴，胃部失去应有滋养的情况，会表现出胃部灼痛、嘈杂饥饿、大便干燥、舌红少苔、脉象细弱等症状。在治疗上则需采用养阴益胃的策略，以北沙参15克、麦冬12克、生地黄15克、枸杞12克、当归6克、白芍15克、川楝子10克、佛手12克、甘草6克加减水煎服用。

脾胃虚寒型 辨证时会发现饥饿不正常，或是存在过度疲劳、脾胃长期受损的情况，并由此导致脾阳不足、中焦虚寒，在症状上表现为胃部隐痛、吐清水、纳差、大便稀疏，也会有怕冷、四肢寒冷、舌色淡、脉象薄弱的表现。治疗时应采用温中健脾的方法，可采用黄芪建中汤加减进行治疗。

寒邪客胃型 辨证时会发现寒邪影响胃阳，导致胃部气机阻滞，症状以胃痛突然发作、畏寒喜暖、喜热饮、脉弦紧、舌苔薄白为主。治疗方法上以散寒止痛为主，症状较轻可以在胃

部对应位置局部熨烫，也可服用生姜红糖汤；症状较重则需要应用良药丸治疗：高良姜12克、香附10克、胡椒10克、吴茱萸、陈皮、炒甘草各6克，水煎后服用。

肝气犯胃型 中医理论认为肝主疏泄，喜条达。所以在肝气犯胃型辨证中认为是情绪不舒服导致肝气郁结，影响到胃部导致胃痛，疼痛还会辐射至肋部，造成患者频繁打嗝，此外还有舌苔薄白、脉弦的表征。治疗时需要采用疏肝理气的方法，可应用柴胡、栀子、赤芍各12克、香附10克、郁金12克、川楝子10克、延胡索12克与甘草6克，水煎后服用。

肝胃郁热型 辨证时认为是肝气郁结、日久化热，由此导致的邪热侵犯胃部，会造成胃灼痛、急痛、易怒、泛酸、口中干苦、舌红苔黄、脉弦或数的征象。在治疗方法上采用疏肝解热和胃的策略，需要用栀子12克、牡丹皮10克、白芍15克、陈皮6克、青皮10克、吴茱萸6克、



黄连10克、蒲公英30克、佛手12克、甘草6克，同样是水煎后服用。

血瘀型 中医理论中气为血帅、血随气行，因此如果气滞持续时间过长很容易造成血瘀停滞，发生在胃部就会造成胃痛持续时间长、疼痛有定处、不可按压，或者出现脉涩、吐血黑便、舌质紫暗的情况。对待这种病症需要以促进血循环、消除血瘀的方法进行治疗。

结合上述内容来看，中医针对不同类型的胃病演化出完全不同的辨证治疗方式，为现代医学的发展提供一定的参考，帮助公众正确对待胃病。

湖南省衡阳市衡南县中医医院 尹芳

“互联网+”提升医院药学服务质量之我见

提升药学服务质量，关键在于加强用药管理，提高合理用药水平。积极在药学服务体系中引入互联网手段，加强信息化建设，为医务人员、患者与家属提供更好的与药物相关的各类服务，提升患者就医满意度。“互联网+”为医院药学服务提供的大数据平台，为医师、药师、护理人员提供了科学会诊、查询、学习、统计和保存等功能的方便，探索如何依托互联网提升药学服务质量，可从以下几点出发。

转变思路，构建“线上+线下”药学服务模式 积极转变药学服务模式，利用互联网便利服务流程，提升服务质量，上线医院各类药学业务，可将医院药学各流程对接互联网，灵活应用云服务平台，搭建药

学服务新体系，除了进一步完善线上服务外，线下可集药事咨询、药品费用支付、处方审核、药物制剂、物流配送与监督等为一体，形成从“互联网+医疗”到药品、到患者的闭合链，为患者提供更加便利的服务。此外可依托于互联网平台，对急诊、非急诊、病情稳定的患者提供在线诊疗服务，解决其反复到医院看病续方的不便；开通线上用药咨询服务，改变传统的发药交代模式，以在线审方、线上用药指导、推送用药科普等提供新颖的药事服务。

细化流程，实现“医、患、药”无缝对接 通过互联网平台将医院收到的处方下发到药房，由药学人员审方，确认无误后打印标签，注明患者处方、订单号条码、快递单号等信息，药学处方调剂人员扫描标签皆可获取对应信息，线上完成调配、复核，再录入移动配方终端，交给合作物流公司，直接将患者所需的药物传递到指定地点，整个过程操作简洁、便捷实用，彻底解决了患者排队慢、看

病难的问题。同时，可能存在部分患者对具体用药不清晰、不了解的情况，药师可通过微信公众号、交流群等，分享高血压、癌症疼痛、2型糖尿病、慢阻肺等常见病症的用药知识，让患者能对照视频、文章来正确用药。此外，医生能根据电脑录入的信息，随时对患者进行用药随访，关注患者的用药反馈，对后续的用药调整进行线上指导。

用药教育，进一步拓宽科普宣传通道 传统用药教育效率低、受众面窄，且涉及较多专业药学词汇，公众很难理解其中的意思，影响了用药教育服务效果，而引入网络平台，针对常见疾病诊疗、特殊群体用药、慢性疾病等大众关注的问题，进行权威的用药科普，让大众学习“看得到、摸的着、听得懂”的用药知识，显然更具可靠性，比如在抖音、头条等编辑科普短视频或者科普文，利用抓人眼球的标题、独具一格的短视频、图文并茂的编排，能吸引更多的公众关注与转发，进一步拓宽用药科普宣传通道。

湖南省永州市妇幼保健院 邹湘林



三伏天，“宅人”们如何预防深静脉血栓？

三伏天正值学生放暑假，我们很多人都喜欢“宅”在家，吹空调、喝冷饮、“葛优躺”、玩手机……简直不要太安逸！这时候请大家警惕：有一个健康“刺客”会悄悄滋生，危害“宅人”的健康，它的名字叫——深静脉血栓。特别是中老年人、孕产妇、肿瘤患者、长期吸烟、服用避孕药、卧床、受了创伤等人群更是深静脉血栓的危险人群。

深静脉血栓形成后有哪些表现呢？如果血栓发生在上肢，会出现手部、手臂肿胀疼痛，手臂下垂时症状加重，疼痛愈加明显；如果血栓发生在躯干的大静脉会出现眼睑、面颈部肿胀、心慌、气短、胸痛、尿量减少、全身水肿的症状；如果血栓发生在下肢深静脉，通常可感觉小腿胀、疼痛、足踝部轻度肿胀、小腿肚有压痛或整个下肢肿胀、剧烈疼痛、皮肤温度升高，若继续发展，严重的全身反应明显，高热，甚至会出现休克。若血栓脱落，栓塞肺、脑等人体的重要器官时会危及生命。

那么在让人汗如雨下的三伏天，“宅男”、“宅女”们如何预防深静脉血栓的发生呢？

首先，补充充足的水源 我们要注意每天补充足够的水份，多喝水，降低血液的粘稠度，不要等到口渴了才去喝水，最好是喝凉白开，每天喝水量至少达到1500毫升到2000毫升以上，出汗特别多的除了增加喝水量，还可以适当喝一点含糖、盐份的饮品，不要光喝白开水。

其次，养成良好的生活饮食习惯 长期吸烟的人最好是能戒烟，因为烟草中的尼古丁能刺激血管收缩，损害血管内皮。还要杜绝酗酒，合理膳食，饮食注意营养丰富多样化，每天进食含优质蛋白质的食物，多吃新鲜的蔬菜水果，少食辛辣刺激的食物。

再次，注意经常锻炼 大家还要注意不要整天“葛优躺”，躺着不动，隔两个小时可以起来走一走、活动活动，做做伸展运动，活动四肢、颈椎和腰背部，即使躺着或坐着也可以活动脚踝，做脚踝的屈、伸、旋转运动。运动时脚尖最大限度朝下绷紧保持10秒，再脚尖朝向自己保持10秒，然后做脚踝360度旋转。每个脚练习5分钟左右，一天可以练习5至8次。有下肢静脉曲张或下肢血流缓慢的人群还可以穿弹力袜预防。血液高凝状态的人应在医生的指导下口服或皮下注射抗凝药，平时自己要注意观察监测身体有无出血的症状。高血压、高血糖、高血脂的人最重要的是要在医生的指导下，控制好血压、血糖、血脂水平。

如果我们身边的人有咳嗽、胸痛、上、下肢肿胀、疼痛的情况发生时，家人们要引起重视，帮助把其患肢抬高，减少活动，避免热敷、按摩等，防止血栓脱落，立即送去医院，不要拖延。深静脉血栓“防”大于“治”，特别是“宅”着不动、高危人群更要注意预防，重视自身健康，让“宅人”们安然、开心度过三伏天！

湖南省衡阳市衡阳县第三人民医院 刘昆